

申請美簽證 或需出賣社交網密碼



凱利(右前)稱當局研究進一步收緊簽證審批。左前為特朗普。美聯社

美國總統特朗普上台後，不斷試圖收緊入境政策，早前便有傳當局計劃要求外國遊客，提供網站瀏覽記錄及手機聯絡人資料。國土安全部長凱利前日表示，當局正考慮要求美國簽證申請人，提供社交網站的賬戶密碼，從而有效篩選出構成安全威脅的訪客。

凱利指出，當局正研究進一步收緊簽證審批，目的是針對7個穆斯林國家，包括伊朗、伊拉克、利比亞、索馬里、蘇丹、敘利亞和也門，原因是這些國家本身沒有對國民進行足夠的背景審查。他表示，當局無法對這些國家的人作詳細審查，但如果他們希望進入美國，美國便可以要求他們提供社交網站賬戶密碼，從而知道他們上過哪些網站，若果拒絕合作，將禁止他們入境。

在必行，即使這意味着審批時間會更長。

被批嚴重侵犯私隱

國土安全部其實早在去年6月已宣佈計劃，針對從免簽證國家到來的訪客，授權當局收集他們在社交網站上的數據。此舉被指是為了更有效打擊不法活動，但當時並沒有提及要訪客提供社交網站賬戶密碼。凱利的言論立即引來人權組織抨擊，因為社交網站上有大量個人敏感訊息，可輕易反映個人政見、性取向和信仰等資料，新措施將嚴重侵犯私隱。

暗示審批時間更長

他稱當局未決定是否落實這些措施，但強調無論如何，收緊簽證審批已是勢在必行。

法新社

教育部長經驗不足 曾稱公立學校「死路一條」

美副總統首投票 助閣員過關

美國參議院前日表決教育部長德沃斯的提名，民主黨認為她管理公立學校的經驗不足，全體投下反對票，更獲得兩名共和黨人倒戈，結果連同獨立議員在內，反對任命與支持任命的票數打成50對50平手，最終由身兼參議院議長的副總統彭斯投下關鍵贊成票，是美國史上首次由副總統拍板通過閣員提名。

德沃斯主張特許學校(Charter school)及學券制，認為應該由政府提供津貼，讓學生支付私立、宗教及牟利學校學費，民主黨等認為她對公立學校制度一無所知，一旦上任會造成教育制度災難，因此在參議院強硬阻撓提名。

傾向學券制 「瞧不起90%學童」

投反對票的共和黨參議員穆爾科斯基稱，德沃斯向學券制傾斜，完全不了解公立學校的利弊。她與另一倒戈的黨友接獲數以千計的請願，希望她們能反對提名。民主黨前日向共和黨人施壓，希望爭取多一張反對票。參議院民主黨領袖舒默批評，德沃斯瞧不起90%學童入讀的公立學校。

總統特朗普祝賀德沃斯提名獲得通過，他在表決前讚揚德沃斯是改革者，批評民主黨破壞教育進程。彭斯則指，這一票是為了全美學童而投。參議院多數黨領袖麥康奈爾稱，民主黨史無前例地妨礙特朗普的閣員上任，鬧劇是時候告一段落。參議院最快本週內就候任司法部長塞申斯的提名進行表決。 ■《紐約時報》/路透社/美聯社

兩黨友倒戈 憂以權謀私

在前日的表決中，支持及反對票數以50比50拉成均勢，除了46名民主黨人外，另有兩名獨立議員及兩名共和黨人投反對票。彭斯其後抵達會議廳，投下關鍵一票，通過德沃斯的提名並即時為她監誓。傳統上，假如候任閣員未能取得多數參議員支持，都會自願向總統放棄提名，但德沃斯未有這樣做。

德沃斯最廣為人知的，是在密歇根州推動特許學校擴張，結果引起廣泛爭議，連特許學校支持者也忍不住批評。她又曾經形容公立學校是「一條死路」。另外，德沃斯的丈夫是直銷公司安利的繼承人，她本身也是密歇根一家大型汽車零



彭斯投票通過德沃斯的提名，並即時為她監誓。法新社



彭斯投不贊成票後，提名以51比50通過。美聯社

入境禁令案 法官質疑理據

美國三藩市第9巡迴上訴法院前日進行聆訊，審理是否批准司法部要求，撤銷西雅圖聯邦法官羅巴特早前頒令暫緩全國執行總統特朗普的入境禁令。司法部律師弗倫特堅稱，入境禁令是基於國家安全考慮，強調總統在這方面握有決定權，批評羅巴特越權，不過主審法官克利夫頓批評有關理據抽象，又就當局指稱7個受影響國家與恐怖主義有關的證據提出質疑。案件預料在本週內有裁決。

克利夫頓同樣向代表華盛頓州及明尼蘇達州的律師珀塞爾表示，全球不足15%穆斯林受禁令影響，質疑是否能夠推論出聯邦政府對特定宗教懷有敵意。珀塞爾回應指，州政府毋須證明所有穆斯林均受到禁令影響，只須證明禁令是基於宗教歧視。

法新社/路透社/美聯社

第一夫人搵銀受阻提訴 被批未搞清利益衝突

美國第一夫人梅拉妮亞周一入稟紐約曼哈頓法院，控告英國《每日郵報》涉嫌誹謗，刊登一篇指她以模特兒事業掩飾向權貴賣淫的報道，嚴重損害聲譽，並令她錯失發行品牌售賣服裝、珠寶的商業機會，損失1.5億美元(約11.6億港元)潛在收入，要求該報發行人賠償。

梅拉妮亞上周曾向馬里蘭州法院提出同一訴訟，惟法官未有受理。前白宮道德法律顧問佩因特認為，此舉反映梅拉妮亞以至特朗普家族，仍然未明白混淆公職身份與商業機會所可能產生的利益衝突，「入稟顯示梅拉妮亞認為，自己作為第一夫人所帶來的潛在收入，會因為報道而受損」，若特朗普容許妻子透過他的總統身份獲利，便違反了聯邦僱員的專業操守。

彭博通訊社

傾向保守派基督教 校園性小眾平權或倒退

德沃斯出任教育部長前，是密歇根州投資管理公司Windquest的主席，她參與政治活動超過35年，但缺乏公職經驗。德沃斯與保守派基督教團體關係密切，曾公開宣稱要透過教育推進「神的國度」，外界擔心她上任後，校園內的性小眾平權運動將會倒退。

德沃斯出生於荷蘭改革宗基督教會家庭，並接受教會學校教育，該宗派認為教育不是政府責任，而是家庭的責任。德沃斯近年則是密歇根一個福音派基督教會的

常客，她的家族基金在1999年至2014年間，向基督教團體捐出接近5,000萬美元(約3.87億港元)，包括她的母校。德沃斯也曾捐款予反對性小眾平權的團體。

美國不少保守派基督教會都支持學券制，認為有助教會學校招生，增加信徒。缺乏公職經驗的德沃斯對政策認識不足，她在聽證會上屢出洋相，例如混淆了若干特殊教育法例，更以懷俄明州一所學校有灰熊入侵為由，贊成維護校園持槍權。

Politico網站/《今日美國報》

美軍7000萬資助日學者 恐涉軍事科研

日本大學及科研機構原則上不接受軍事技術研究資助，但日本《每日新聞》引用美國《資訊自由法》取得文件，發現美國空軍在2010至2015財年內，曾向128名日本研究員提供最少8億日圓(約5,500萬港元)研究經費，京都大學及大阪大學11名教授亦接受美國海軍空軍約2億日圓(約

1,380萬港元)資助。雖然這些學者堅稱研究出於和平目的，但報道質疑這些技術有可能用於軍事用途。最高科研機構「日本學術會議」(SCJ)在

涵蓋AI激光技術

報道又指，11名京都大學及大阪大學學者曾經向美國空軍亞洲航天研究及開發辦公室(AOARD)，以及海軍研究辦公室(ONR)申請研究經費，每人獲得150萬至450萬日圓(約10萬至31萬港元)。兩間大學承認，經過內部審核程序後，批准學者接受款項。

這批學者研究範圍廣泛，涵蓋人工智能(AI)及激光技術，顯然符合美軍未來發展方向。

日本《每日新聞》



安倍

安倍擦特朗普鞋 促大企交投資計劃

日本首相安倍晉三明日將啟程訪問美國，《金融時報》引述消息指，安倍已經要求日本三家大型企業提交詳細的在美投資計劃，以便美國總統特朗普能夠在美日首腦會談後，於微博twitter上吹噓日企對美投資金額。分析認為安倍希望藉增加在美投資、創造就業等經濟外交手段，提高日本在特朗普亞洲政策上的影響力，加

強雙方在政治、經濟及安全上的緊密合作。

繼豐田上月宣佈未來5年在美國市場投資100億美元(約775.8億港元)後，聲寶(Sharp)早前亦宣佈，考慮與母公司鴻海科技在美投資8,000億人民幣(約9,016億港元)設廠，預料有助美日改善貿易關係。

英國《金融時報》/《華盛頓郵報》/路透社

東京申奧涉行賄 日奧委會會長遭問話

日本奧委會被指在東京申辦2020年奧運期間，向新加坡顧問公司Black Tidings匯款約280萬日圓(約1,531萬港元)，換取時任國際田聯(IAAF)主席迪亞克父子，在2013年投票決定申辦城市時支持東京。東京檢察官應法國調查人員要求，昨日向日本奧委會會長竹田恒和及多名官員問話，他們均否認涉及違法活動。

竹田恒和接受《讀賣新聞》訪問表示，他在問

話中重申自己沒有違法或行賄。英國《衛報》去年5月率先報道，東京申奧團隊曾向Black Tidings戶口支付兩筆費用，法國政府其後接手調查。由於該公司負責人陳東漢(譯音)與IAAF主席迪亞克的兒子小迪亞克有交情，有關款項被指涉及行賄。小迪亞克及日本官員均否認指控，後者形容款項只是顧問費。

法新社/路透社



竹田恒和



這批學者研究範圍包括AI。網上圖片